

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOORÓN, una peseta al mes.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado 5 pesetas;
trimestre vencido o por adelantado, 3 pesetas 25 céntimos;
EXTRANJERO, 8 pesetas trimestre.

Se considera que continua suscripto al periódico todo
abonado que no devuélve a la Administración los útimos
días vez terminada la suscripción.

VIEJAS SUSCRIPTORES

LA RIOJA

DIARIO IMPARIAL DE LA MAÑANA
Fundadores don Facundo y don Francisco Martínez ZaportaTRAMO
CORRESPONDIENTE

Miércoles 31 de julio de 1918

REDACCION Y ADMINISTRACION

Sedes de la Redacción, 6, Paseo
Aviación en Segura, Paseo, 21No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Reñitidos a una peseta línea.

VIEJAS SUSCRIPTORES

Colaboración de LA RIOJA

LA FURIA DEL VIRREY

Al comenzar a escocer su cara el
buen mes de agosto, entraron de
llego en la furia del verano. No
hay persona prudente del todo o
medias que no se sienta en el caso
de preparar sus equipajes, alquilar
un coche que lleve a la familia a
la estación del Norte y meterse de
rendón en un vagón de primera
de los que, abarrotados de mercancía
humana, van y vienen de Santander
y San Sebastián y otras plazas
de menos fuste de la costa canaria.

El viaje realizado así en esta
época del año es verdaderamente
encantador, pues la mitad de los
viajeros han de ir de pie todo el
camino, siendo los más afortunados
los que consiguen una de esas
banquetas del pasillo.

—Conque a Santander, ¿eh? —
dice el amigo que ha ido a la estación
a despedir.

—Sí, chico. Se impone unos
días de descanso. Ya ves, todo el
año trabajando en este Madrid de
mis pecados, sin un momento de
reposo, pasando fatigas, y ahora
que llega el verano es justo des-
cansar y refrescarse.

Entretanto, el vagón se ha ido
atestando de viajeros y llenando el
pasillo de malas (en el buen sentido
de la palabra, no en el taurino),
aunque también se dan casos),
y a cada momento tiene que apar-
tarse el viajero de nuestro cuento
para que pase otro, que equipaje
en mano, va como los perros pa-
chones recorriendo el tren a ver si
encuentra una madriguera. Los
niños son deliciosos en estas excur-
siones veraniegas. Como los han
dicido sus papás, y lo han oido re-
petir, que van a expandirse, ya
sin frenos, no paran un momento,
yendo y viniendo por todo el
departamento y por el pasillo, pisando
al uno y al otro, y al de más allá,
y haciendo la delicia de sus padres
y el infierno de los compañeros de
coche.

Y arranca el tren, y aquí ya co-
mienza lo mejor. Las señoras, co-
mo ya ocupado todo el pasillo,
apenas si pueden pasar cuando el
curso natural de las horas de viaje
pone en trance de levantarse
de sus asientos. Los niños, senta-
dos en la falda de sus papás, ju-
gulean con los pies, que van a
dar en la americana del vecino de
asiento. Dos horas apenas transcurridas comienza la merienda o la
cenita de los anglitas, que ponen el
coche perdido y que con sus mani-
festaciones angelicas, un poquitín prin-
cipales del aceite en que se frió la
merluza o con que se hizo la tortilla
de patatas a la española, le
colocan a uno cada lucero en el
pantalón cuando se apoyan para
no caerse al pasar por delante.

En las estaciones vale cada cosa
el doble justo de su valor. En las
playas de moda cuesta encontrar
alojamiento un ojo de la cara.
Además, para irse de viaje ha sido
preciso gastarse un dineral en ha-
ce-ropa adecuada a todos los ni-
ños y personas de la familia, grandes
y medianos, y muy especial-
mente a las niñas casaderas, que
ayer empiezan a suspirar apenas
pasan de Pozuelo de Alarcón.

Sofiendo van, porque en sus ca-
sas metieron el ensueño los pa-
dres y las amigas, pensando si el
del flechazo será rubio o moreno
o castaño. Desde luego ha de ser
rico o diputado o artista eminentes;
pero sobre todo rico, que dicen, y
dicen bien las niñas casaderas,
que con el dinero se consigue todo
y con el acta de diputado o el arte
a palo seco no se comen más que
judías y patatas. Eso de las patatas
(a cuarenta el kilo) reconozco que
ha sido una exageración.

—A ver si te das mala, ninita —
le dicen a las pollitas sus amistades
en la despedida.

—Ya venenos, Uña... qui va
a hacer una... Si tengo la suerte de
gustar... Además, yo soy muy
delicada y... un cualquier... para
comer sólo a ratos y cargarme de
bebés...

—Nina! — dice la madre. — No
corras tanto que aún no hemos sa-
lido de agujas.

Entre los viajeros va también la
caravana del vicio, jugadores y da-
mises, timadores y hembres de
pró, porque ésta es la corte obliga-
da de S. M. el Dínero.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:
Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Miguel Gil Fernández de la Pradilla, de Logroño,
de 20 meses.

Matrimonios.—Severino Alarcia
Minguez, con Edwiges Tabernero
Martinez.

A Nuestros Suscriptores

Don Ruperto Villar y López

FALLECIO EN SAN SEBASTIÁN, EL DÍA 28 DEL CORRIENTE

A LOS 58 AÑOS DE EDAD

habiéndose recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Rosario Larrea; hijo don Evilio Villar, hija política doña Josefina Zapatero; hermano, don Nicolás, don Evaristo y don Marcelino; hermanos políticos, don Braulio y doña Trinidad Larrea, nieto, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos tengan la ciudad de entregarlo a Dios en sus oraciones y asistir al FUNERAL Y MISSA DE REQUIEM, que tendrá lugar mañana, primero de agosto, a las diez, en la iglesia del Seminario.

Logroño, 31 de julio de 1918.

Nipios prosaicos

Menestra.

Aunque el trigo es una mina,
viene aquí por toneladas
el trigo de la Argentina,
con las cosechas sobraditas,
está el labrador contento,

la siega sigue adelante
y el trigo en este momento
tiene que estar abundante.

Dónde está el trigo? No sé,
pero el alza, ya se ve
que progresó al fin, y el caballo,
y ahora... atempe usted
esa mosca por el rabo.

Conste a los maliciosos,
que la poesía

que insertó ayer LA RIOJA
esa, no es mía,
claracación que estimo

no es necesaria,
pero siendo la prueba
plena y palpable, he visto

que hay mucha gente
que lee lo que cree
más convincente.

Mis vecinos de arriba,
muy cariñosos,
se pasan de prudentes
y silenciosos.

y yo, que nunca tuve
ni el menor hilo,
cuando escribo en la Prema

firma lo mío,
y... basta ya lectores,
que en ocasiones,
me revienta el dar tantas

explicaciones.

Pasa la sesión secreta,
sigue la calma completa,
tres horas se discutió
asunto no baladí,

unos decían que no
otros decían que sí,
y hoy cuando alguno se vé
se preguntan todos ya:

«Y de la secreta, ¿qué?

pues de la secreta... ¡in!

A. REDAL.

PROBLEMAS SOCIALES

La crisis del matrimonio

VIII.

¿Qué educación — si la actual
es defectuosa — debe a la mujer,
y qué enseñanzas la deben integrar
para borrar ese caco de los solteros
sin salida?

Si la mujer es luz que despidete
rayos de felicidad en los hogares
y a la vez artífice soberana que
debe modular el alma y el corazón
de sus hijos, habrá que hacer de ella
una excelente educadora y una
perfecta ama de casa.

Exageradas tendencias se han
manifestado en este punto. «El

matrimonio — dice el arzobispo de
Aviñón — debe ser, ante todo, la
unión de los espíritus y de los co-
razones, y no puede realizarse es-
te hermoso ideal si no se halla la
instrucción de la mujer en relación
con el del marido.

Como en el matrimonio verdaderamente
dice Concepción Gimeno en Evan-
gelios de la mujer — es indispensable
que la unidad de pensamiento, la
mujer necesita ser instruida, si
lo es su marido... Cuando entre dos
se unen con lazos indisolubles no
existe la fusión de las almas, no
hay divorcio espiritual; y en
tal estado, reducido el matrimonio
a la vida corporal, la existencia

convierte en pesada carga... Unir
a la asociación de sentimiento la
asociación de las ideas, es el ideal
del matrimonio perfecto.

Le Play, entre otros, pretende
darla una profunda formación
civil de Alemania es bastante elo-
cuente; confiesa claramente que
Hindenburg había perdido la libe-
rad de acción que trataba de re-
quistar. Es un testimonio de la
profunda impresión producida en
sus verdaderas fundaciones fili-
ales.

Falta hacer darla un mínimo de
cultura, que sea base sobre la que
descansen una perfecta adaptación
matrimonial; mas, ¿cuál ha de ser
su especialización?

«Los Vivos — dice el P. Ruiz
Amado en «El secreto de la felicidad» —
entiende que la principal
matoria de su instrucción han de

ser los asuntos morales. El oficio
de la mujer es star auxiliadora. Y
como para auxiliar a la Humanidad
hay que conceber, el conocimiento
de las cosas morales, que son lo
más fondo de las cosas humanas,

es peculiarmente propio del sexo
femenino, y deba ser la materia
principal de su instrucción.»

La mejor de nuestros días debe
ponerse, pues, desprendiéndose
de influencias inútiles y oníricas,

caprichos, vanidad pueril,
idolatría por la moda, pero con-
servando y accentuando más, como
dice Rey, la estima, el equilibrio, la
sensibilidad que la apasionaban
en otro tiempo a la Naturaleza por su
hermosura sencilla, por su candor
generoso, de tal modo, que cuando el
hombre volvía a lado de la mu-
jer amada, olvidaba sus preocupa-
ciones, sus desencantes, sus fati-
gas; se purificaba en contacto su-
yo, tranquilizándose como entra
en el silencio de un bosque.

Alaríon — dice — que la mujer
más grande del siglo XIX puede
servir de modelo. Se refiere a Con-
cepción Arenal, de quien dice — para
censurar el deseo de «masculinizar-
se» de las mujeres feministas —: «con
el ejemplo de su vida enseña
que no aspira dejar de ser mu-
jer, antes al contrario, parece que se
gloria de serlo, y bajo las más
hermosas páginas de sus obras,
aún las más varoniles, se siente
palpitar corazón femenino; más aún,
un corazón de madre, de madre
cristiana, cristiana y española.»

Práctica de la contabilidad domésti-
ca, garantía suprema del orden
y prosperidad económica en la
familia, es lo que después de una
instrucción oral, debe enseñársele.
La mayor dificultad está en la
indiferencia que la mujer siente
hacia esta materia. Para vencerla,
tendremos que hacer ver a los jó-
venes la transcendencia que tiene
en la vida de las familias el buen
regimen de la hacienda doméstica;
el ahorro más pequeño, efectuado
con diaria perseverancia llega con
el tiempo — dice Tobías — a repro-
ducir el bienestar, la tranquilidad
y el seguro provenir de una casa.

A la familia incombue hacer un
esfuerzo en favor de esta educación
ayudada por la noble acción del
Estado.

En Bélgica, Suiza e Italia se
han creado escuelas de economía
doméstica donde además a los jó-
venes se dan lecciones de cocina,
reparación de ropa, lavado, etc.

En España, el Estado ha fun-
dado «La Escuela del Hogar y Profesional
de la mujer» pero es preciso haga algo más y borre de una vez la
injusta desigualdad a que en la
materia de instrucción profesional
se condene a la mujer.

El ilustre escritor aragonés, se-
ñor Basagela, con su grageo habi-
tual, pone de manifiesto en Insti-
tuciones, Colegios, lo incompleta que
es la educación de las primeras, a
quien se compara a los clowns, ton-
tos, que sólo sirven para hacer rein-
a los niños. La educación de con-
vento — dice — tiene tan grandes incon-
venientes... moral y religiosidad se
aprender bien en los conventos...;

la desventaja del sistema es no ser
aquellas paredes las paredes de la
casa paterna, el no ser aquellos re-
verendas madres, madres efectivas
de familia...»

El día que el Estado y la Sociedad
se den cuenta que, en el la-
boratorio de la familia y de la es-
cuela profesional, es donde se fa-
brica el tipo de mujer por exce-
lencia, de esa hada bienhechora
que convierte la casa más humilde
en sitio atractivo y simpático

donde el hombre descansa de sus
rudas tareas; de esa maga que,
sin más varita que su economía
realiza continuamente el milagro
de vivir bien con poco dinero; de
la artista soberana, que con los

pinceles de su ternura y de su
amor a los horizontes de la vi-
da, colorido y poesía, aquél
que hoy se acuerda por la defi-
ciencia y palpitante del matrimo-

nio, que hoy se acuerda por la defi-
ciencia y palpitante del matrimo-
nio, que hoy se acuerda por la defi-
ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-
ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

ni, que hoy se acuerda por la defi-

ciencia y palpitante del matrimo-

Los que opinan en contra

El artículo de «La Epoca», dirigido del partido conservador, titulado «La realidad manda», y al que aquí se refiere nuestro corresponsal telegráfico de Madrid, es el siguiente:

«Es imposible sustraerse al tema de la utilidad del Presupuesto. Toda la vida económica de un país gira en torno de él. El Presupuesto. ¿Cómo no ha de ser así eso en España, donde estamos viviendo con el que se considera para 1915, en los albores de la guerra que va a entrar ya en su cuarto año?»

«Esto mismo, sin embargo, excluye toda alegría en materia financiera. El Presupuesto es una realidad dura, y no puede ni debe apreciarse de modo distinto por nadie que la contempla con la ponderación que engendran las responsabilidades del mando. Por esto, cuando algunos, comunitarios políticos temblan por la realidad sus doceas, y nos hablan de crisis ministeriales, por si el presupuesto de gastos habla de ser de 1.500 o de 2.000 millones, o por si el empréstito ha de ser de tantos o cuantos más, nosotros nos sonreímos, escépticos.

«Tenemos de los hombres que integran este Gobierno otro concepto. No creemos que pueda ni deba prolongarse su constitución más allá de los límites que ellos mismos se trazaron; pero dentro de esos límites no creemos que ninguno defienda sus doctrinas económicas con mayor infatigabilidad de lo que consiente la realidad cifrada.

«Poco luego, en la confesión de un Presupuesto a estas alturas no tiene más remedio que haber conformidad a ciertos principios, que son postulados inexcusables de la labor. Es evidente que no puede continuarse por el derrumbadero del déficit, según ayer decíamos; y como lo es también que el Estado moderno tiene funciones e intervenciones antes no scsperadas, que no pueden desatenderse, y que exigen gastos, resulta inquestionable la necesidad de reforzar los ingresos.

«El partido conservador tiene acertadamente puesto que no le asustan los radicacionismos económicos, y que en la imposición de tributos llega hasta donde lo exija la necesidad pública y lo consiente la ciudad. Para nosotros es una garantía en ese sentido la presencia en el Ministerio de Hacienda del señor González Basada.

«Ah! Pero ni el señor González Basada, personalidad eminentísima del partido conservador; ni el señor Dato, jefe lustre del mismo; ni el señor Maura, representativo de otros elementos conservadores; ni el señor Cambó, que se apoya al fin en fuerzas conservadoras de Cataluña, pueden olvidar esa significación suya. La cooperación del capital al levantamiento de las cargas públicas, no debe llevarse a extremos en que resulte muerta la gallina de los huevos de oro. Esa capital es fuente de crecimiento mientras no se nieguen sus fuentes, y esos hombres públicos tienen el deber de velar porque tal no ocurra.

«Ampliación de los servicios públicos, bien está, pero hasta donde se pueda. El fortalecimiento de ingresos es urgente, es imprescindible; pero con elasticidad bastante para que la riqueza encuentre un margen de desarrollo y de crecimiento.

«Lo mismo ocurre respecto al conocido empréstito. La necesidad de éste es incuestionable, para atender a los compromisos creados y para saldar el déficit existente. Pero, para qué lanzar cifras fantásticas y de rebulimia?

«Si quisieramos poner remedio momentáneo a todas las deficiencias de los servicios públicos, no ya 5.000 millones, sino mucho más se precisaría; pero no es posible que nadie, examinando atentamente la realidad financiera y económica del país, crea hoy factible ni conveniente esa aventura.

«Cuando estamos hablando a todas horas, desde todos los sectores políticos, de la necesidad de impulsar, de vigorizar la vida industrial española, trayendo a ella el capital retroado, ¿vamos a pretender absorberlo por completo en un empréstito? Si de modo tan imprudente se creasen valores públicos, no sería eso perjudicial para la creación y aumento de valores industriales?

«No puede olvidarse tampoco, cuando se habla de riqueza creada al amparo de las circunstancias, que mucha de ella bien puede estimarse compensación de los malos años anteriores.

«Hubo tantas empresas y tantas actividades de las que nadie se acordó en los años de las vacas flacas! ¿Quién paró mientes en el desastre económico que suponía la Marina mercante, y los negocios carboneros, y las empresas metalúrgicas, y tantos más? ¿Quién se acordó del agricultor, cuando veía su drago deprimido, y lo tenía que vender a 30 o 40 reales fanega?

«Al consignar en los Presupuestos una partida de intereses y amortización para el empréstito emitido, y al reforzar los ingresos para no dejar desatendido ese gasto, no pueden desatenderse aquellas consideraciones, porque lo contrario sería faltar a la equidad en el reparto de cargas.

«Los hombres de ideas conservadoras no pueden olvidar eso; pero tampoco creemos que deban olvidar ninguna otra. Toda esa realidad, que salta a la vista, puede cifrarse, y ante eso no pueden preveer doctrinas cerradas ni críticas.

MAS DE LA GUERRA

LA CRISIS AUSTRIACA

MADRID.— La solución de la crisis austriaca, limitada al cambio de Seidler por el barón Hussarek al frente del Gobierno, es considerada por la Prensa extranjera como una solución provisional.

La caída de Seidler reconoce como principal motivo el disgusto causado entre los polacos por el proyecto de división de la Galitzia. El barón Hussarek ha aceptado el puesto de jefe del Gobierno después de algunas conversaciones con los polacos del Reichsrath, y eso de consistencia al rumor de que dichos elementos han prometido votar créditos para seis meses, dejando ese margen de tiempo para que a su vez el barón Hussarek pueda dar cumplimiento a las promesas que él habrá hecho.

Cuáles serán éstas? No han podido transcribirse; pero tal importancia se les llega a atribuir, que hay quienes suponen una transformación de la Monarquía dualista en tripartita, para que a las Coronas de Austria y de Hungría se une la de Galitzia. Esto permitiría incorporar a la última algún trozo importante de la Polonia rusada.

Y como este es demasiado atrevido, y no se considera a Hussarek con fuerza para realizarlo, se teme que los polacos lo retiren al fin su apoyo, y se abra un período nuevo de crisis política, que terminaría, probablemente, con el advenimiento del conde Czernin al Poder, por ser grato a Alemania.

COMUNICADOS OFICIALES

DE LA NOCHE DEL 29

Frances:

PARIS.— La jornada se ha caracterizado por combates violentísimos empeñados en todo el frente al Norte del Maene.

Los alemanes, cuya resistencia ha aumentado notablemente, nos han disputado el terreno palmo a palmo y han intentado robarlos por medio de numerosos ataques.

Nuestras tropas, destrozando todos los asaltos enemigos, han realizado un nuevo avance en las inmediaciones del pueblo de Buzancy.

Los escoceses se apoderaron del parque y del castillo y han mantenido sus posiciones, a pesar de los repetidos esfuerzos de los alemanes por arrebatarles.

Al Este de Plessy-Oulon y de Oulchile-Chateau, los franceses han pasado la carretera de Chateau-Tierry, tomando Rozoy y Cuilly y conquistando en una brillante acción la colina de Chalmont.

Quedaron en manos de los franceses 450 prisioneros.

En la orilla derecha del Ourcq las franceses han ampliado sus ganancias al Norte de Fère en Tardenois, penetrando en Sergy.

Más al Sur, ha caído Ronchères en poder de los franceses.

En la derecha, los franceses han pasado la carretera de Dormans a Reims, al Sur de Villers-Agron ganando terreno al Oeste de Pligny y de Saint-Euphrase.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Inglés:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Ingles:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Inglés:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Inglés:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Inglés:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Inglés:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Inglés:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Inglés:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Inglés:

LONDRES.— La retirada enemiga continúa en toda la línea del saliente, Aisne-Marne, y los franceses siguen a los alemanes de cerca.

Los aliados se encuentran ahora en la orilla Norte del Ourcq, en todos los puntos, y el Este han conquistado recientemente toda la carretera entre Reims y Dormans.

Las retaguardias alemanas resisten obstinadamente, y la retirada es bastante ordenada.

El enemigo incendia los pueblos en su retirada, y su esperanza que no hará alto hasta alcanzar la línea de treinta millas al Norte de Vesle, entre Soissons y Reims.

Aleman:

BERLIN.— Al Oeste de Fère en Tardenois se han estrellado sanguinadamente contra nuestras nuevas líneas violentos ataques enemigos.

Un Champigneux, un ataque alemán en la región al Sur del Mont-Saint-Nom, no ha obtenido ningún resultado.

Rifa sangrienta entre gitanos. — Nuevos médicos.

NAJERA, 30.— Ayer, a eso de las cuatro de la tarde, cuestionaron cerca del molino de Peña Escaleria los gitanos Diego Gabarrí y Natalio Jiménez.

Quedaron desafiadados para hoy, por lo que se dice de público, pero el último no aguardó y dió a su enemigo un golpe de arma blanca en la región abdominal, causándole una herida grave.

El cuchillo o faca lo escondió el agresor entre unas piedras, en donde lo descubrió la mujer del herido, mostrándolo a los guardias que fueron avisados.

El agresor ingresó en la cárcel, y el lesionado, en el hospital.

— El doctor don Jaime Pons (hijo), médico-dentista, inaugurará en ésta el día 1º de agosto próximo su gabinete dental, con todos los adelantos modernos, teniendo como ayudante al hábil practicante don José Peña.

Con esto contará el pueblo con un servicio tan útil y necesario que seguramente será del agrado general.

— También abrió gabinete el joven médico mayorino don Santiago Martínez Cereceda, nombrándosele interinamente para la asistencia de una Sociedad que hace gestiones para que, previo concurso, se haga el nombramiento definitivo en el que mejores condiciones reuna.

T. Ojeda.

Defunciones. — Boda. — Idas y vueltas.

MANSILLA, 29.— Durante mi breve estancia en esa capital falleció Ezequiel Martínez, o sea el popular «Chezas». Días antes falleció don Martina Hormando.

Descansan en paz.

— Contrajo matrimonio Claudio Gómez con Ana Heras, de Vizcayas; siendo padrinos los padres del novio don Santo Olave y Luisa Matute, y pasando el día de fiesta en el juego de pelota. Felicitadas.

— Llegaron de Madrid a pasar el verano don José Gómez, su esposa doña Elisa e hija, y el veterano don Pedro Gómez de Velasco.

Regresó del balneario de Marquini mi paciente Fausto Villar.

— Como de costumbre, el día de Santa Ana lo pasamos en Canales al regresar por la noche, a las 11, hacia frío como en enero. Hasta la Naturaleza está fuera de quicio!

— Guarda cama hace bastantes días, el juez municipal don Agustín Cañas. Celebremos su mejoría.

Fernández.

Por la prosperidad del valle

SAN MILLÁN DE LA COGOLLA, 29.— Impulsado por el cariño que siente hacia este pintoresco valle que me vió nacer, voy a citar hoy algo de lo mucho que, a mi entender, merece se haga en beneficio de estos pueblos por aquellas personas que pueden y deben llevarlo a la práctica.

Sabido es de todos el renombre que tiene para el vecano este delicioso valle de San Millán de la Cogolla, y buena prueba de ello es el que cada año aumentan las personas distinguidas y adineradas que forman las colonias veraneantes.

Pues bien; ¿por qué no se forma ya, como en otras partes, una Junta o Sociedad de Protectores en cada pueblo de estos, San Millán de la Cogolla, Berceo y Estollo, para hacer cuantas mejoras sean susceptibles y necesarias en dichas localidades?

Ejemplo de esto nos dan en la sierra de Cameros y las Viñegras.

Entiendo, pues, que, sin demora alguna, debe plantearse esas Juntas, y que las compongan los valiosos elementos que tenemos en estos pueblos; y estas entidades una vez formadas y contando siempre con el apoyo de las autoridades locales y vecindarios en pecho (cuyo apoyo no puede nunca ser negado cuando se trata de formular las mejoras necesarias a unos pueblos cultos como éstos lo son)?

son), y con la abnegación y sacrificio necesarios para lograr sus fines, desarrollar y poner en práctica por todos los medios posibles, y con el tiempo lograr conseguir que estas localidades se encuentren dotadas de cuantas mejoras sean útiles y de necesidad.

Respecto a este mi pueblo natal, San Millán de la Cogolla, veo ya a algunos que preguntan: ¿Cuáles han de ser esas mejoras?

Por de pronto, el alumbrado público, pues es muy pobre y denota una gran falta de indiferencia en estos habitantes, el que ven los turistas el pueblo a oscuras por la noche, habiendo fábrica de luz eléctrica en él.

Carcerosos de fuentes públicas, y yo brindo esta idea a los que lleguen a formar la Comisión de Protección: buscar por medio de pozo el agua en la plazuela de San Roque, y una vez encontrada colocar una bomba para extraerla, y en la plazuela de la calle de Cuchillerías una las dos «fuentillas» llamadas «Yedra» y «Chorla», y con los dos manantiales hacer una buena fuente con abrevadero para la ganadería. Creo que esto sería de muy poco costo y el beneficio que reportaría al pueblo, grandísimo.

Así, por este orden podían hacerse otras cosas necesarias, y llevan do a la práctica cada año aunque fuese una sola mejora. Illegárnos pronto a tener el pueblo completamente dotado de cuantas cosas se ve hoy necesario.

Los demás pueblos del valle sorían los llamados a realizar otras mejoras locales, pues es triste el confesarlo, pero éstos están mejor dotados que nosotros de agua, luz pública y otras comodidades.

También podrían esas Juntas extender su acción, uniendose para alograr todo cuanto beneficioso al valle entero: si éste es el único vecinal de Estollo sin hacer por la falta de unión y energías de estos pueblos, otro camino está indicado: a la fuerza, enlazando el ferrocarril con aquella, y el ferrocarril que proponía muy seriamente don Olegario Fernández, de Badarán, días pasados en este periódico.

El caso es acortar las distancias y crear comunicaciones que nos faciliten la exportación de los ricos y sabrosos frutos que en esta bendita tierra se crían, dando así facilidades para la explotación de minerales de estas sierras y otras industrias que podrían crearse, y que indudablemente habrían de ser venenos de riqueza para estos pueblos.

CURIOSIDADES FÍSICAS
EL volcán de Bandama

En el país se le conoce por «Caldera de Bandama», hallándose situado en uno de los puntos más pintorescos y fertiles de Gran Canaria.

En el Archipiélago se destacan los montes salvajes, surcados de profundísimos barrancos y valles deliciosos que, regados por infinito número de manantiales de agua cristalina, recomendadas como medicinales, hacen producir frutos de todos los países.

DEL TERRENO

Toda las islas son de procedencia volcánica, encerrándose en la Gran Cuenca algunos terrenos de allí. Forman el primero, de E. a O. Alegre, Montaña Clara, Roque del Este, Roque del Oeste, Graciela y Gran Canaria (3.937 kilómetros de extensión); el segundo, o el Oriental, lo constituyen las restantes, enumeradas (3.940 kilómetros). Los naturales del grupo Oriental, sostienen que también los divide las costumbres, usos y costumbres y tradición a cada uno.

DEL TERRENO

Toda las islas son de procedencia volcánica, encerrándose en la Gran Cuenca algunos terrenos de allí. Forman el primero, de E. a O. Alegre, Montaña Clara, Roque del Este, Roque del Oeste, Graciela y Gran Canaria (3.937 kilómetros de extensión); el segundo, o el Oriental, lo constituyen las restantes, enumeradas (3.940 kilómetros).

OPINIÓN Y ASPECTO

En la excursión que realizamos para verlo, nos llamó grandemente la atención uno de sus elevadísimos picos, presentándose a nuestra curiosidad por todas partes la forma característica de los conos volcánicos.

Además, como particularidades físicas dignas de admiración, está el precioso valle de Temisas y la gran Caldera de Tirajana, crateriforme—mide treinta y tres kilómetros de circunferencia—, formado por la parte R. y O. de rocas cortadas perpendicularmente.

EL pico de Teide

Teide es el punto más culminante en la isla de Tenerife (3.900 metros), desde el cual se dominan todas las islas. En la cima y faldas existen diferentes cráteres correspondientes a erupciones posteriores al descubrimiento del Archipiélago.

RIF GUERRERO.

DESDE LAGUNA

QUE HAY DE LAS LANAS?

Esta es la pregunta que me hace, en su interés por los pueblos de la provincia y lectores de la veterana RIOJA, el amigo Zaporta.

Los tres días que llevo soltando a quemarropa el interrogatorio, en cuantos se me ponen a tiro, no he sacado fortuna para una pelota.

ALTA NOVEDAD

Guarniciones, monturas y atalajes para carro: últimos modelos y de todos los precios que se deseen. También hay bonitos coches de ocasión y un bré para todos, seminuevo, en 600 pesetas, con pisos de goma.—MARTÍN ORTEGA, Muro la Mata, 7, Logroño.

Imprenta de LA RIOJA

15

Crónicas canarias

22 RIOJA

Accionistas de la entidad poseen que tiene tres millones de ovejas en la «Tierra del Fuego», no saben ni pío sobre el merendo de lanas. Grandes emprendedores muy relacionados con las mejores fábricas catalanas, amigos recién llegados de Chile y la Argentina, donde abunda el artículo más que la avena mala en Rioja; cartas que yo visto de almacenes, etc., etc., nadie sabe acompañado del médico don Santos Ferrín.

Fué el señor Baquero obsequiado tal y como se merece por distinguirle especial salud por parte de las personas de la localidad, teniendo alcalde, don Emiliiano Alvarado, en nombre y representación del pueblo que le abraza y respeta.

La trilla está en todo su auge, habiendo dado fin la recolección de cobardes que, como la de trigo, es bastante satisfactoria.

El vinedo, de hermoso aspecto y abundante el fruto.

Y el vino quietecito en las cubas. Hoy sale una partida para Burgo. — M. G.

Santo Domingo

Nuevo mercado de cerda. — Verano animado.

EZCARAY, 29.— Ayer, domingo, se inauguró el mercado de cerda, que para ser el primer día estuvo bastante animado, presentándose a la venta unas 150 cabezas y rigiendo los precios siguientes: cerdos al destete, de 40 a 65 pesetas, y crías, de 80 a 140 pesetas cabeza. Ganado cabido no se presentó. Se hicieron bastantes transacciones, y se cree que en lo sucesivo se verán los mercados muy concorridos, dada la abundancia que hay de ese ganado en esta comarca; y como quiera que se abre a las once, hora de la llegada del tren, pueden acudir los tratantes, a hacer el mercado y volverse a sus casas a las cinco y media de la tarde, que sale el tren para Haro-Empalme.

— Respecto al verano, cada día venimos más gente forestera. Ayer, domingo, no se distinguía el campo de Tenorio de los días del año pasado, a pesar de los rumores alarmantes, que han quitado a este pueblo bastantes veraneantes, y se cree habrá más, porque la empresa del ferrocarril, desde el próximo domingo, pone en circulación los trenes de verano especiales, en las salidas de Haro-Empalme, como el año pasado. — H. M.

RIOJA ALTA

Respeso de pan. — Otras notas.

ANGUCIANA, 30.— Ayer salió el alcalde a verificar el repeso del pan puesto a la venta, decomisando 35 hogazas por falta de cantidad. Plausible es la medida, que elogia todo el pueblo, y se debe persistir en ella, porque hay que advertir que pagamos a 1'25 pesetas la hogaza de dos kilos, a pesar de haber una buena cosecha de trigo.

Justo es que cada cual obtenga la remuneración de su trabajo, pero debe perseguirse el rigor de que nos hacen víctimas a los que no somos productores (la inmensa mayoría).

Por de pronto, el que incurre en falta, que la pague, para que no vuelva a cometerla, y si reincide, medio hay de escarmientar.

— Ayer llegó de Valladolid el gallego don Celestino Rubiera, cesando el médico interino don Gaspar Castilla Aransay, quien marchó a Cuzcurrita. Sentimos mucho la ausencia de tan competente médico y cumplido amigo, que ha sabido granjearse en su corta estancia en ésta muchas simpatías.

Ayer celebraron su fiesta onomástica la respetable y distinguida señora doña Beatriz Varona de García, nuestro buen amigo y rico propietario don Pedro Gómez y el popular don Simplicio, recibiendo muchas felicitaciones. — Izquierdo.

SAJAZARRA, 29.— Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, doña Rosario Riaño, esposa del profesor veterinario de esta localidad don Martín García. Tanto la madre como la hija se encuentran en buen estado de salud.

Nuestra enhorabuena.

— El día 25 tuvimos el gusto de saludar en este pueblo al senador del reino don Santiago García Izquierdo, que desde Zarzón llegó

para asistir a la misa funeral.

— A las doce se sirvió un clunch en el comedor, y los artistas del Gimnasio debían representar un «vaudeville» que duraría veinticinco minutos, y a él seguirían los cuadros vivos.

Renato, pues, tenía tiempo de no tener más que abrir esta puerta que está detrás del telón de fondo, y una vez en la escalera, os deslizáis hasta el patio y desde el patio a la calle.

— Esté bien. ¿Cuándo nos veremos?

— Mañana, a la hora y en el lugar acostumbrados.

— No piensas tú escapar?

— No tal, pienso permanecer en esta casa aún unos días; necesito conocer los hechos que pueden producirse después de nuestra escena.

— ¿Y tú amas a la pregunta?

— Yo sabré responderla, sin querer en sospecha; pero tendré entendido que no habéis de huir sino en el caso en que se produzca alarma.

— Si no sobreviene nada de particular, si esa mujer ve nuestros cuadros sin inmutarse, me espertaré en el salón con los otros actores y saldré cuando salgan los demás.

— No lo esperes; esta mujer es la que buscamos; he visto entrar en esta casa al hombre que pagó a los asesinos de Bruno.

— ¿En esta casa? ¿y quién es?

— No lo sé. Me hallé a ese pájaro en la calle de Berlín, y a pesar de que han pasado veinte años le reconozco al instante. Eran las mismas facciones, la misma mirada y sombra de cepa.

— Bajo el brazo izquierdo llevaba

una caja verde atada con cinta roja, en la cual iban en efecto, las pelucas.

— Señor Laurent — dijo con tono preñecioso — estoy a vuestras órdenes: me habeis recomendado la exactitud y aquí me tenéis.

— Perfectamente. Pasad, Francisco; volved a vuestro puesto, to

davía me falta otra de las artistas;

— ¿Cuanto llegué esa señora, condu-

cida aquí directamente.

— Esté bien — dijo el criado, — y se alejó.

En cuanto el mecánico quedó solo con Juan Jueves, le dijo:

— Tan pronto salgáis da la escena,

a mi señora y se ha de recibir

diciendo que viene de Bruno, y

añadió: «Decidle esto y me recibirá».

— Y la inglesa le ha recibido?

— Sí.

— Ya veis que no me equivocaba.

— Cierto; pero os engañabais al suponer al duque de La Tour Vandoeuvre complicado en este asunto,

porque el que ha venido se llama Federico Berard.

— Todo puede ser; yo le he seguido hasta su casa y me he gastado algunos francos sin conseguir

nada de la portera.

— Basta de conversación — interrumpió Renato —, podrían observar que hablamos demasiado.

— ¿Qué bien se está aquí, compatriota? — dijo recorriendo